

“飞人”谢幕

苏炳添正式宣布退役



“十破十秒”，突破“人种决定论”的偏见

田径被誉为“运动之母”。在百米这一最具代表性的短距离径赛项目上，一秒曾是横亘在亚洲短跑运动员面前的一道无形栏杆，甚至一度被包装为“人种决定论”——亚洲人被认为“破不了十秒”。

从2015年世界田联钻石联赛尤金站的9秒99开始，苏炳添将中国百米国家纪录带入10秒大关。2021年的东京奥运会他以9秒83改写亚洲纪录，成为首位闯入奥运会百米决赛的中国飞人，同年的陕西全运会又以9秒95实现“十破十秒”夺冠。苏炳添每一次突破，都在重塑世界对于亚洲速度的认知。

正如他在2021年接受中新社记

者专访时所言：“所谓‘人种决定论’已流传很久，我觉得是时候打破了。”

“十破十秒”，验证科学化训练行之有效

短跑选手黄金期一般被认为在22岁至24岁之间，而2021年迎来职业生涯巅峰时，苏炳添已是32岁老将。此前虽几度徘徊在退役边缘，苏炳添无疑证明，通过科学化训练理念和方法，亚洲选手同样有能力站上世界顶级大赛的百米决赛跑道。

正如他在2021年接受中新社记

关注全国残特奥会

上海轮椅击剑队首日狂揽奖牌

新华社香港12月9日电 9日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会轮椅击剑项目在香港马鞍山体育馆开赛，坐拥多位残奥会冠军的上海队在四个项目中斩获3金4银2铜。

在女子个人花剑A级赛场上，巴黎残奥会冠军辜海燕、邹绪凤、陈远东为上海队包揽前三名。卫冕冠军辜海燕说：“我觉得队伍整体状态都很好，打出了平时的训练状态，能感受到大家很享受比赛的过程。这是我第一次来到香港，是很难忘的经历。”

田径比赛昨日鸣枪

本报讯（融媒体记者吴晓伟）12月9日上午，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（以下简称本届残特奥会）田径项目比赛在广州奥林匹克体育中心体育场拉开战幕，并举行了田径比赛的开赛仪式。

本届残特奥会于12月8日至12月15日在粤港澳三地举办，共有7218名运动员参赛，较上届增加2734名。

本届残特奥会在广东省9个城市及香港、澳门举行，共设46个大项，广东承办34个大项、香港承办4个大项、澳门承办2个大项比赛，6个冬季项目比赛在其他省市举行。其中残奥会项目20个大项1024个小项、大众项目11个大项107个小项、特奥项目9个大项591个小项。全国31个省、自治区、直辖市、香港、澳门特别行政区以及新疆兵团34个代表团参赛。

福建代表团总人数为441人，共参加32个项目的比赛，其中，第十二届残疾人运动会残奥会项目12项；大众组项目11项；第九届特殊奥林匹克运动会项目9项。在前期已经完成的比赛中，福建代表团已获得5枚金牌、4枚银牌和8枚铜牌，实现开门红。

据悉，本届残特奥会在无障碍服务与科技保障方面亮点突出，广东赛区36个场馆设置2398个无障碍爱心座席，305间无障碍卫生间及专用颁奖台，首次推出辅具应急维修、手语翻译24小时待命等服务，108项科技产品为赛事保驾护航。

福建代表团将在后续的密集赛程中，参与田径、足球、乒乓球等多个项目的角逐。

新华社广州12月9日电 男子100米亚洲纪录保持者、中国短跑名将苏炳添9日通过个人微博正式宣布退役。

苏炳添在个人微博上发表了一篇题为《我的二十一载跑道时光》的文章。文章写道：“当我把钉鞋举起来的那一刻，我知道，是时候为这段漫长的奔跑岁月画上句号。二十一年仿佛只是从起跑到终点，回看这条百米跑道，每一个脚印都有汗水、泪水、遗憾与荣耀，心中百感交集，但更多的是感恩。故事始于2004年12月9日，那个15岁青涩的少年第一次离开了父母，离开了家，那时候我并不知道跑道将是我一生的羁绊。”

苏炳添1989年出生于广东中山，2004年开启短跑运动员生涯，2007年进入广东省队，2009年进入国家队，他的整个运动员生涯不断突破，成为中国短跑历史的划时代人物。

2015年，苏炳添在钻石联赛美国尤金站中跑出9秒99，成为首位突破10秒大关的中国人。2018年，苏炳添在世界挑战赛马德里站百米决赛中跑出9秒91，追平亚洲纪录。2021年举行的东京奥运会上，苏炳添在半决赛上跑出9秒83，打破亚洲纪录。今年11月20日，苏炳添在十五运会的

男子4×100米接力决赛中，跑完了自己运动员生涯的最后100米，他和广东队的队友获得第四名。

赛场之外，近年来，苏炳添聚焦短跑的学术研究和教学工作。2018年，他开始担任暨南大学体育学院副教授，后受聘为教授，今年4月被任命为暨南大学体育学院院长。10月，苏炳添速度研究与训练中心启用，他希望把个人奋斗延续为团队探索，助力中国短跑的人才选拔和培养。

“如今，我的身体已经告诉我，是时候将接力棒传递给下一代更年轻、更优秀的运动员。看着他们在中国短跑的路上继续飞奔，我无比欣慰与自豪。最后我要感谢我的祖国，给了我实现梦想的舞台，感谢中国田协、广东二沙训练中心、暨南大学、杨永强老师、宁德宝教练、袁国强教练、兰迪亨廷顿。所有支持、批评过我、关注过我的朋友，当然还有我的家人孩子。是你们的呐喊，汇成了我耳边最强劲有力的风，推着我不断向前。再见啦，我最亲爱的跑道，你见证了我的青春，雕刻、磨砺了我的意志，未来我将以另外一种方式与你继续同行。”苏炳添在微博中写道。

“十破十秒”突破的不只是数字

9日10时10分，中国短跑名将苏炳添在社交平台发文宣布退役。这一特殊时间节点的发文，既是苏炳添宣告其人生新跑道的开启，也是对其百米职业生涯十次突破十秒的回望。“十破十秒”所突破的，从来不只是数字。 □中新

所谓科学化训练理念，是指符合专项竞技能力发展规律、人体生理机能状态变化规律和运动员个人特点的训练理念，运动员在训练过程中能够保留更多体力，身体也能更快恢复。用苏炳添的话说，并非练得多就跑得快，“讲究的是质量”。正是在科学化训练体系和自身努力下，苏炳添走过了漫长的蛰伏期，逐步迎来突破。

近年来，苏炳添聚焦短跑的学术研究和教学工作。全运会上27岁的吕艳兰成为首位跻身女子百米决赛的澳门选手，她便是暨南大学苏炳添速度研究与训练中心首批培养的运动员，该中心还培养出陈冠锋、严海滨等短跑新锐。科研平台与科学化培养，让中国短跑从“个体突破”向“体系培养”深入迈进。

“十破十秒”，昭示中国短跑未来可期

退役前，苏炳添曾告诉中新社记者，

中国田径百分之百会出现下一个苏炳添。“所有纪录都是用来打破的，有超越才有进步。”

1932年，刘长春单刀赴会，在美国洛杉矶的百米赛道上开启了中国短跑参加奥运会的长路。从刘长春到苏炳添，不断接续的“飞人传承”留下丰富的经验与遗产，铺就中国短跑的迈进之路，激励后来者在科学的训练下逐梦奔跑。

“十破十秒”，突破的不只是数字。如苏炳添所言，在人生的新跑道上，希望个人的奋斗延续为团队的探索，把“跑得更快”转化为“让更多人跑得更快”。

男子百米亚洲纪录保持者、奥运会男子百米决赛中国第一人、奥运会男子4×100米接力铜牌得主、亚运会三冠得主……随着苏炳添正式退役，一个时代从他身后呼啸而过，传奇故事虽有终章，但它已记录过去的成就，更照亮未来的跑道——或许这正是“十破十秒”的另一层含义。

省青少年轮滑公开赛在泉举办



本报讯（融媒体记者吴晓伟 通讯员景伟文/图）12月6日至7日，2025年福建省青少年轮滑公开赛在泉州德化进行，来自全省9个设区市及平潭综合实验区的56支代表队，700多名运动员、教练员及裁判员参加。

该赛由福建省体育局主办，福建省社体中心、福建省轮滑协会、泉州市体育局联合承办。

作为福建省轮滑运动年度高级别青少年赛事，本届公开赛在规模与项目设置上实现双重突破。赛事不仅延续了速度轮滑、自由式轮滑等传统优势项目，更首次将越野轮滑纳入竞赛体系，形成“速度+技巧+耐力”的多元竞技格局。参赛阵容方面，全省56支代表队悉数到场，其中不乏在2025年全国轮滑锦标赛中获得冠军的优秀队员。

最终德化速滑队获得速度轮滑团体总分第一，泉州第十一中学队获得越野轮滑团体总分第一，乐滑体育队获得自由式团体总分第一。

值得一提的是德化特教学校和德化县轮滑协会派出了刚刚参加残疾人运动会并取得佳绩的残疾人运动员参加了此次赛事中的越野轮滑比赛，健全运动员同场竞技，多人次获得前八名的好成绩，在省级大赛的赛场上做到了真正意义上的“残健融合”。

澳大利亚网球公开赛 7位中国选手入围单打正赛

新华社北京12月9日电 9日，澳大利亚网球公开赛官网公布2026年澳网单打正赛入围名单。郑钦文、张之臻等7位中国网球选手在列。

女子方面，郑钦文、王欣瑜和张帅直接入围单打正赛，王雅繁使用保护排名出战。男子方面，张之臻、商竣程凭借保护排名入围单打正赛，布云朝克特则获得外卡。

作为新赛季首场大满贯赛事，中国选手常常在澳网制造惊喜。本次入围的选手中，张帅曾在2016年闯入女单八强。2024年，郑钦文夺得女单亚军，成为继李娜后首位闯入大满贯女单决赛的中国网协选手。王雅繁也在同年闯入32强。张之臻则联手黑马哈奇在2024年男双比赛中闯入四强，成为第一位在大满贯赛场跻身双打四强的中国网协男子球员。

2026年澳网比赛将于1月18日至2月1日进行。

冰壶奥运落选赛 中国男队五连胜 提前锁定循环赛前三

新华社北京12月9日电 当地时间8日在加拿大基洛纳进行的米兰冬奥会冰壶落选赛中，中国男队分别以7:2和9:3大胜新西兰队和韩国队，凭借五连胜的战绩排在第一，提前锁定循环赛前三名。

中国队本次由老将徐晓明出任四垒，三垒费学清，二垒李智超，一垒许静韬，王振豪为替补。面对新西兰队，中国队第一局后手拿两分，第二局先手偷两分，三局过后即以5:0领先，迫使对手打完第六局就早早握手。

与韩国队的比赛，中国队从第三局开始逐渐建立起优势，第八局更是凭借徐晓明最后一投拿到四分，提前终结比赛。本场徐晓明和李智超出手成功率均为100%。至此，中国队五场全胜位列循环赛第一。

本次比赛将决出米兰冬奥会男子、女子和混双项目各两个参赛名额。今年3月的2025世界女子冰壶锦标赛中，中国女队在赢得铜牌的同时收获米兰冬奥会入场券。中国男队和混双组合将通过本次落选赛向冬奥会参赛资格发起冲击。

落选赛男子组共有八支队伍参赛，分别是美国、中国、日本、荷兰、韩国、菲律宾、波兰和新西兰队。为争夺剩余两个奥运席位，男子组将展开七轮循环赛较量。循环赛排名第一的队伍将迎战排名第二的队伍，胜者将率先夺得冬奥会入场券，失利的队伍则将和循环赛排名第三的队伍争夺最后一张冬奥会门票。

米兰冬奥会冰壶落选赛于当地时间5日至18日进行，中国男队将于当地时间9日对阵目前垫底的波兰队，10日迎战循环赛最后一个对手日本队。

辽宁队战胜西藏队



12月9日，双方球员在比赛中。
当日，在广州举行的全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会轮椅篮球项目男子组小组赛中，辽宁队75:31战胜西藏队。（新华社）

中国·广东·香港·澳门 2025
China·Guangdong·Hong Kong·Macao